
Ответы на задания отборочного этапа 

 

9 класс 

 

2 вариант 

 

Задание 1. В Нижнем Тагиле установлен памятник первому паровозу. Почему 

этот памятник установлен именно в этом городе? С чьими именами связано 

появление этого «чуда техники» в России? 

 

Ответ: 

Создателями первого российского паровоза были отец и сын Ефим и Мирон 

Черепановы, которые трудились на нижнетагильском Выйском заводе. Первый 

паровоз появился в 1833 г., второй – в 1835 г. 
 

Оценка: в зависимости от полноты и содержательности ответа – до 10 баллов. 

Максимум за задание – 10 баллов. 

 

 

Задание 2. Этот договор был подписан на заключительном заседании конгресса 

держав представителями России (А. Ф. Орлов, Ф. И. Бруннов) с одной стороны, 

Франции (А. Валевский, Ф. Буркене), Великобритании (Г. Кларендон, Г. Каули), 

Турции (Али-паша, Джемиль-бей), Сардинии (К. Кавур, С. Вилламарина), а также 

участвовавших в переговорах Австрии (К. Буоль, И. Гюбнер) и Пруссии (О. 

Мантейфель, М. Гарцфельдт). О каком договоре идет речь? В каком году он был 

подписан? Какое событие собой завершал? К данному договору прилагались 3 

конвенции. О чем были эти конвенции, что они регулировали? 

 

Ответ: Парижский мирный договор 1856 г., завершивший Крымскую войну 1853-

1856 гг. «1-я подтверждала Лондонскую конвенцию 1841 г. о закрытии проливов 

Босфор и Дарданеллы для военных судов всех стран, кроме Турции; 2-я 

устанавливала число лёгких военных судов России и Турции на Чёрном море для 

сторожевой службы (Россия и Турция могли содержать только по 6 паровых 

судов по 800 т и 4 судна по 200 т для несения сторожевой службы); 3-я обязывала 

Россию не сооружать военных укреплений на Аландских островах в Балтийском 

море». 

 

Оценка: 

За правильное название договора – 2 балла. 

За правильное указание года подписания договора – 2 балла, частично правильное 

– 1 балл. 

За указание конвенций и их содержания – до 4 баллов. 

Максимум за задание – 8 баллов. 

 

 

 



 

 

Задание 3. Установите соответствие между датами, событиями и их 

инициаторами (государственными деятелями). 
 

Дата Событие Государственный 

деятель 

1743 год А) Первый раздел Польши Г.А. Потемкин 

1758 год Б) Манифест о вольности дворянства Елизавета I 

1762 год В) Присоединение Крыма к России Павел I 

1772 год Г) Строительство новых городов в 

Новороссии 

Екатерина II 

1776 – 1789 годы Д) Присоединение Восточной Пруссии Петр III 

 

1783 год Е) Акт о престолонаследии  

1785 год Ж) Участие России во II антифранцузской 

коалиции 

 

1797 – 1800 годы З)  Абосский мирный договор  

1797 год И) Жалованная грамота дворянству  

 

Ответ: 
Дата Событие Государственный 

деятель 

1772 год А) Первый раздел Польши Екатерина II 

1762 год Б) Манифест о вольности дворянства Петр III 

1783 год В) присоединение Крыма к России Екатерина II 

1776 – 1789 годы Г) строительство новых городов в 

Новороссии 

Г.А. Потемкин 

1758 год Д) присоединение Восточной Пруссии Елизавета I 

1797 год Е) Акт о престолонаследии Павел I 

1797 – 1800 годы Ж) Участие России во II 

антифранцузской коалиции 

Павел I 

1743 год З)  Абосский мирный договор Елизавета I 

1785 год И) Жалованная грамота дворянству Екатерина II 

 

Оценка: 

Полностью правильный ответ – 12 баллов. 

Допущены 1-2 ошибки – 10 баллов 

Допущены 3-4 ошибки – 8 баллов 

Допущено 5-6 ошибок – 6 баллов 

Допущено 7 и более ошибок – 0 баллов. 

Максимально за задание – 12 баллов. 

 

 

Задание 4. Дайте определение следующим историческим терминам и понятиям: 

«политика разрядки», «секуляризация», «антигитлеровская коалиция», 

«меркантилизм». 

 

Ответ: 



Антигитлеровская коалиция — союз государств и народов, сложившийся в 

ходе Второй мировой войны против блока Германии, Италии, Японии и их 

сателлитов. К концу войны включала более 50 государств, но основным ядром 

коалиции были СССР, США, Великобритания. 

Меркантилизм — торговая политика государства, которая заключается в 

том, чтобы вывоз товаров преобладал над их ввозом, а прибыль от торговли идет 

в государственную казну.  

«Политика разрядки» — политика середины 1970-х гг., направленная на 

снижение агрессивности противостояния стран социалистического и 

капиталистического лагерей.  

Секуляризация — политика государства по отношению к Церкви, связанная 

с изъятием церковной собственности, преимущественно земельных владений. 

 

Оценка: 

За каждое определение – до 3 баллов (в зависимости от полноты и правильности). 

Максимум за задание – 12 баллов. 

 

 

Задание 5. Прочитайте текст и ответьте на вопросы. 

Совет Народных Комиссаров, заслушав доклад Председателя Всероссийской 

Чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и 

преступлением по должности о деятельности этой Комиссии, находит, что при 

данной ситуации обеспечение тыла путем террора является прямой 

необходимостью; что для усиления деятельности Всероссийской Чрезвычайной 

Комиссии по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и преступлением по 

должности и внесения в нее большей планомерности необходимо направить туда 

возможно большее число ответственных партийных товарищей; что необходимо 

обеспечить Советскую Республику от классовых врагов путем изолирования их в 

концентрационных лагерях; что подлежат расстрелу все лица, прикосновенные к 

белогвардейским организациям, заговорам и мятежам; что необходимо 

опубликовать имена всех расстрелянных, а также основания применения к ним 

этой меры. 

Вопросы: 

1) В каком году и в ходе какого события было издано данное постановление? 

Назовите хронологические рамки этого события. 

2) Назовите имя человека, возглавлявшего Совет Народных комиссаров в это 

время. Какую партию он возглавлял? 

3) Каковы были итоги события, о котором шла речь в вопросе №1? Назовите 

не менее трёх итогов. 

 

Ответ: 

1) В 1918 году во время Гражданской войны (1918-1920). 

2) Владимир Ильич Ленин, возглавлявший Российскую коммунистическую 

партию (большевиков). 

3) Должна быть названа: победа большевиков в Гражданской войне и 

установление советской власти. 



Могут быть названы: гибель около 8 миллионов человек и эмиграция около 2 

миллионов; разрушение экономики и транспортной системы и т.д. 

 

Оценка 

1) Правильно указаны год, событие и его хронологические рамки – 6 баллов (по 2 

за каждое), частично правильно – 1-4 балла. 

2) Правильно названо имя человека – 2 балла. 

Правильно указано наименование партии – 2 балла, частично правильно – 1 балл. 

3) Правильно названы итоги события – 2 балла. Частично правильно – 1 балл. 

Максимум за задание – 12 баллов. 

 

 

Задание 6. Расшифруйте аббревиатуры: напишите обозначенные ими полные 

названия органов власти, учреждений и организаций. РСДРП (б), ВСНХ, СНГ. 

 

Ответ: 

РСДРП(б) – Российская социал-демократическая рабочая партия (большевиков) 

ВСНХ – Высший совет народного хозяйства 

СНГ – Содружество независимых государств 

 

Оценка 

За каждую правильно расшифрованную аббревиатуру – 2 балла. За частично  

правильно расшифрованную аббревиатуру –1 балл. 

Максимум за задание – 6 баллов. 
 

 

Критерии оценки эссе 

Максимальная оценка – 40 баллов. 

 Баллы 

Понимание смысла высказывания в историческом контексте  

1. Смысл высказывания в историческом контексте полностью раскрыт 10 

2. Смысл высказывания раскрыт частично, частично искажен, не 

полностью раскрыта связь с историческим контекстом 

5 

3. Смысл высказывания не раскрыт, значительно искажен или 

помещен в несоответствующий исторический контекст 

0 

Использование категориально-понятийного аппарата политической 

истории 

 

1. Грамотное использование  5-ти и более научных понятий и 

категорий 

15 

2. Грамотное использование  3-5-ти научных понятий и категорий или 

более 5-ти – с  частичным искажением смысла 

10 

3. Использование 1-2-х научных понятий и категорий или 3-5-ти – с 

частичным искажением смысла 

5 

4. Отсутствие научных понятий и категорий или использование 

любого количества – с полным искажением смысла 

0 



Использование (развернутое изложение) примеров и исторических 

аргументов, поясняющих смысл высказывания и позицию участника 

 

1. Использование не менее двух разнопорядковых примеров и 

исторических аргументов 

15 

2. Использование не менее двух однопорядковых примеров и 

исторических аргументов 

10 

3. Использование одного примера или исторического аргумента 5 

4. Отсутствие примеров 0 

 

 

 

 


